Protokoll Nr. 176
 

Über die Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Vals am 27.10.2010 im Gemeindeamt Vals.
Beginn: 20:05 Uhr


Leitung: Bgm. Klaus Ungerank
Anwesend: Schmölzer Alois, Dr. Karin Hausberger, Fidler Stefan, Lutz Gerhard, Mair Josef, Eller Ernst, Gatt Martin, Fidler Helmuth, Ersatzmitglied: Vötter Bernhard
Abwesend: Ungerank Fritz, Mair Manfred
Der Bürgermeister begrüßt die die Gemeinderäte, stellt die Beschlussfähigkeit fest  und bedankt sich für die Teilnahme an der kurzfristig einberufenen Sitzung. Das erstmalig anwesende Ersatzmitglied Vötter Bernhard wird per Handschlag angelobt.
Zu 1.) Das Protokoll über die Sitzung vom 13.10.2010 wird einstimmig zur Kenntnis genommen und vom Vorstand unterfertigt.
Zu 2.)  Um die anstehenden Aufgaben weiterhin bewältigen zu können, benötigt die Gemeinde Vals eine Unterstützung durch das Land Tirol. Ein entsprechendes Ansuchen wurde an die Gemeindeabteilung übermittelt. Um einen Beitrag erhalten zu können, ist es eine Voraussetzung, dass die Gemeinde ihre eigenen Steuern und Abgaben in der maximalen Höhe einhebt. Nach ausführlicher Diskussion und Information durch den Bürgermeister beschließt der Gemeinderat einstimmig, dass die  Erschließungsabgabe ab sofort in der Höhe von 5% des vom Land Tirol im LGBl. Nr. 67/1995 bekannt gegebenen Erschließungskostenfaktors eingehoben wird. Das sind € 3,85 (bisher € 3,10) je Vorschreibungseinheit.
Zu 3.)  Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass die bis dato auf Antrag gewährten Nachlässe der Erschließungskosten in der Höhe von 25 bzw. 50% nicht mehr gewährt werden. 
Zu 4.)) Der Gemeinderat beschließt  einstimmig, dass die Anschlussgebühr an die Gemeindewasserversorgung Vals vorerst auf € 1,90 (inkl. Mw.St.) angepasst wird. Nach Evaluierung der tatsächlich benötigten Eigenmittel ist eine weitere Gebührenanpassung möglich.
Zu 5.) Der Bürgermeister übergibt eine Einladung des Regionalmanagements Wipptal zu einen Infoabend  am 3.11.2010 im GH Molinero. Alle interessierten und aktiven Akteure aus den Gemeinden sind herzlich eingeladen.

GR Stefan Fidler  teilt mit, dass einige Wasserzähler kaputt und auszutauschen sind. Es werden 10 neue Zähler angeschafft.


GRin Karin Hausberger berichtet, dass sie an der Generalversammlung des EKIZ in Steinach teilgenommen hat und dabei einen überaus positiven Eindruck gewinnen konnte.

Ende der Sitzung: 20.58 Uhr




Der Vorstand:
Schriftführer:
